



大学生创业园



夫宇食品鸟瞰图



健袖农业示范园



美丽乡村广场



扶贫车间领分红

如今的薛城区常庄镇，高楼耸立，路网纵横，一座座风景建筑耸然屹立。一片片靓丽街区绽放新姿，一个个美丽乡村华丽蝶变……“不出城郭而获山水之怡，身居闹市而有林泉之致”。城乡与自然的巧妙融合，让这片美丽富饶的生态之地成为芸芸众生幸福的归宿和家园。

常庄镇位于薛城城南新区，西与微山、滕州接壤。总面积60平方公里，耕地面积4.4万亩，辖40个行政村、11个城市社区，总人口9.5万人。今年以来，全镇上下以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，全面落实习近平总书记视察山东重要讲话精神，聚精会神谋发展，坚持不懈惠民生，攻坚克难，砥砺奋进，先后获得“国家级生态镇”、“山东省文明镇”、“山东省卫生镇”、“枣庄市示范综治中心”等荣誉称号。岁末年初，凛冽的寒风，挡不住常庄人追赶超越的步伐，挡不住激动人心的发展喜讯：目前全镇已完成固定资产投资14.2亿元，实现生产总值25.2亿元，完成财政收入1.16亿元。

突出党建引领，汇聚发展新活力。基层党建基础不断夯实。结合市委巡察和“九项行动”，对表施策、靶向用力，以规范党组织建设为切入点，采取融合、联合、聚合等方式，完成24个村居党支部调整，选派14名机关干部到村居任支部书记，不断夯实基层基础，推动了全镇经济社会又好又快发展。工作动能不断加强。在全区率先实施村居绩效考核制度的基础上，修订完善《村（居）绩效考核细则补充规定》，以各村经营性收入增量的30%作为绩效工资，奖励村班子，激活发展潜力。为非在编人员补缴养老保险金，切实解决了非在编人员后顾之忧。组织村（居）干部和部分镇直部门负责人赴井冈山、青岛等地异地高端培训，开拓眼界，增长才干。坚持“万章大讲堂”和每周五集中学习等制度，进一步提高镇村干部服务水平和工作能力。作风建设不断规范。严格落实中央八项规定精神，结合市委巡察和开展“九项行动”等工作，驰而不息纠正“四风”，扎实开展“大学习、大调研、大改进”，严格按照法定程序行使权力，认真落实民主集中制和“三重一大”决策制度，积极听取民意、集中民智，科学决策水平不断提高。

加快新动能转换，工业经济实现新跨越。大力开展“双招双引”，先后赴珠三角、长三角等地10余次，与客商签订意向12份，落地项目8个。其中“世界500强企业”中国建材旗下泰山石膏板项目落户该镇，京东·枣庄特产馆、绿味美食品、普联再生资源、和顺达机电、枣晨机电、麦迪科纺织等投产达效。实施“腾笼换鸟”，引入海荣纸业重组运河纸厂，年产10万吨高强瓦楞纸生产线复产，招商引资的规模和质量稳步提升。实体经济扩容增量。夫宇食品二期、百世云仓枣庄仓、长青居医养等项目顺利投产；健袖现代农业、通祥机械等项目成功落地；青岛港枣庄内陆港建设正积极推进，开通了枣庄至青岛港班列，已成功开行760列，运送集装箱41040标箱，现已升级为多式联运快班列，青岛海关枣庄监管区规划设计已完成，近期将开工建设；联兴玻璃、天顺木业通过技改升级，传统产业实现“老树”发“新枝”。互联网、大数据和实体经济深度融合，健袖网上商城、天莱雅服饰、马良玻璃等线上交易额，均突破1000万元，为实体经济注入了新动能。

服务业迅猛发展，产业融合迎来新突破。产业布局初具规模。东部集聚商贸流通、地产开发等业态，中部布局文旅物流、医疗养老等项目，西部规划工业制造、智能装备等产业。强化创新创业平台建设，以闽商亿汇创业物流园和大学生创新创业产业园为支点，培育扶持中小微企业发展，有效破解土地、人才、资金等发展制约瓶颈。第三产业发展迅猛。大力发展总部经济，加快珠江路金融商务区人气、产业“双聚集”，浩宇再生、百汇供应等10余家总部（楼宇）经济运转有序；目前全镇新注册个体工商户2242家，新增各类企业903家、个转企157家。产业发展深度融合。将工业、农业与第三产业有机结合，在夯实生

产基础的同时，构建对外开放新格局，集约利用现有山、河、园、林等资源，重点打造以黄龙山观光、绿之园生态采摘、红色文化传播于一体的特色小镇，使农业、农村与旅游、文化、体育等深度融合，走出了一条城乡互促、工农互融、产城互进的发展之路。

现代农业提档升级，乡村振兴迈向新征程。夯实农业基础。深入推进国家现代农业示范镇、农村改革试验镇建设，积极破解要素制约，农业基础优势更加稳固。累计投入8000万元，实施重点水利项目3个，治理水系17公里。做优现代农业。充分挖掘农业资源、产业基础、生态环境等优势，依托健袖生态农业、绿之园合作社、京东特色农产品馆等现代农业项目，引进产业领军人才和技术，大力开展火龙果、草莓、蛋鸡等有机农产品，开展农作物深加工，拉长产业链条，培育特色农业、品牌农业、互联网+农业，促进“一二三”产业深度融合，发展“新六产”。深化农业改革。扎实推进农村产权确权登记工作，健全完善农村产权交易平台，拓展延伸新型农业经营体系。通过采取资产重组、直接租赁、股份合作等方式，探索形成“12345”工作法，趟出了一条规模经营、村社一体、滚动发展的增收路子。预计今年所有村集体经济收入均可突破3万元，为加快产业振兴，壮大村集体经济，增加农民收入，奠定了坚实的基础。

城乡统筹共融发展，打造宜居宜业新家园。镇党委政府坚持用大手笔统筹城乡发展，描绘出城乡共融发展的崭新面貌。城乡面貌日益改观。不断完善新型城镇体系，顺利完成镇改街规划调整前期工作，上报至省地名办待批。水发置业、绿城诚园、大都现代城等一批商品房项目进展顺利，拓宽了城市空间，提升了城市品质；积极服务项目建设，完成高铁枢纽换乘站、何庄安置小区等项目500余亩土地附着物清理。美丽乡村亮点纷呈。综合进行乡村规划，推进美丽乡村建设，努力实现“一村一品”“一村一韵”，泉头村被评为省级生态文明村；今年大力实施枣曹路立面改造和西黄、种楼、四角、小辛、孟庄、泉头、水寨等七个村的美丽乡村建设，积极打造山青水秀、天蓝地净、村美人和的品质乡村。基础设施不断完善。积极承接“五城同创”任务，不断优化城乡基础设施建设。自创建国家卫生城市以来，累计投入6100余万元，实施了江南、立新等7个老旧小区改造，硬化维修老旧小区、城中村道路22公里，清理河道3.5公里，补植各类绿化苗木15万株，更换门头牌匾1680余个。新修王开至大山、电厂至孟岭、孟岭至六炉、东辛至种楼、东黄至陶庄道路7.5公里。3年来共修建村村通道路200余公里，改善了村民出行条件。今年又启动实施20公里的环乡路拓宽提质和“四好”公路建设工程。实施农民饮水安全工程，保障村民安全饮水需求，解决了5个村3000余名群众饮水难问题。完成旱厕改造5400余户，并顺利通过省市第三方调查机构抽查。

筑就“幸福之城”，让百姓更有获得感。教育事业优先发展。完成全镇所有中小学校暖气改造，新建长江路小学餐厅800平方米。配合完成区级教育基础设施建设，长江路小学、临山小学东校已投入使用。今年四十四中学中考升学率达75%，稳居镇街第一。扶贫攻坚扎实推进。健全低收入群体动态管理机制，不断提升扶贫精准度，巩固脱贫实效。截至目前，全镇2018年扶贫项目分红20.9万元，受益人口275人，孝善养老投入资金12.5万元，惠及197户281位贫困老人。社会治理成效凸显。深入开展安全生产“百日攻坚”、“大快严”等系列活动，落实网格化责任和领导干部包抓责任制，消除各类风险378处，安全生产形势持续稳定；落实信访包案、领导干部接访等制度，化解信访积案9起，在全国“两会”、上合组织青岛峰会期间，未出现一例进京赴省上访事件；深入推进“扫黑除恶”专项斗争，净化社会环境，社会治安持续好转，群众的安全感和满意度不断提高。

□ 郭森 李自发 王蕾 图文

坚持党建引领 建设综合强镇

